

今年全球或迎有记录以来最热夏天

新华社消息 拉尼娜和厄尔尼诺现象一般每2~7年发生一次，中间有中性年。厄尔尼诺是太平洋赤道中东部海水温度异常升高引起的一种气候现象，拉尼娜则与之相反，指太平洋该区域海水温度连续一段时间低于正常年份。世界气象组织说，当前拉尼娜现象始于2020年9月前后，目前正进入尾声，但由于它持续时间较长，其潜在影响还会持续一段时间。

世界气象组织数据显示，在强厄尔尼诺现象和气候变化的双重作用下，2016年成为有记录以来最热的一年。2015~2022年是全球有记录以来最暖的8年。“如果厄尔尼诺现象真的发展起来，2023年很有可能比2016年更热。”

泰国气象厅19日说，北部达府15日气温一度达到44.6摄氏度，与历史最高纪录持平。孟加拉国上周气温已达到近60年来最高，首都达



4月19日，行人在泰国曼谷街头打伞遮阳。近日，泰国遭遇持续高温天气，多地最高气温超过40摄氏度。

卡气温达到40摄氏度。东南亚、南亚多国近来出现极高温天气，专家预计今后一段时间仍会持续。

泰国政府22日向包括首都曼谷在内的全国大片地区发布极端

高温警告，提醒民众最好不要外出。当天泰国至少28个府气温超过40摄氏度。气象部门说，曼谷邦纳区当天最高气温达42摄氏度，而体感温度则高达54摄氏度。

据美联社19日报道，印度目前正经历“炙烤高温”。马哈拉施特拉邦的新孟买近来天气湿热，16日最高气温接近38摄氏度，当天参加一场户外颁奖活动的观众至少11人中暑身亡，另有数百人身体不适。

由于天气过于炎热，印度东北部特里普拉邦和东部西孟加拉邦政府宣布学校暂时停课。西孟加拉邦气象部门官员G·K·达斯说，首府加尔各答13日和14日分别记录到40摄氏度和41摄氏度的最高气温，比往年同期平均水平高了5摄氏度。

欧盟哥白尼气候变化服务局的气候学家20日说，受气候变化和预期厄尔尼诺天气现象回归的影响，全球平均气温可能在2023年或2024年创新高。据路透社报道，气候模型表明，在拉尼娜现象持续约3年后，世界将在今年晚些时候重新经历厄尔尼诺现象。

明确了！不得录用这些人员当老师

新华社消息 教育部近日印发《关于推开教职员准入查询工作的通知》，就依法推开准入查询制度，严格落实从业禁止制度作出了规定，明确了中小学校和高等学校拟聘用教职员不得录用情形。

通知要求，中小学校和高等学校拟聘用教师在入职前查询《关于建立教职员准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定的性侵违法犯罪信息和教师法、教师资格

条例规定的已纳入教师资格限制库的丧失、撤销教师资格信息。中小学校拟聘用其他教职员在入职前查询《关于建立教职员准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》规定的性侵违法犯罪信息。高等学校拟聘用其他教职员参照执行。

拟聘用教职员经查询发现有《关于建立教职员准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定

情形的，不得录用，并由拟聘用单位书面告知查询对象不录用理由和申请复查权利；拟聘用教师经查询发现有丧失教师资格信息和在撤销教师资格期限内的，不得聘用。为从事教育教学工作的教师，并由拟聘用单位书面告知查询对象不聘用理由和申请复查权利。

通知强调，如果教育行政部门、学校及其工作人员未按照规定申请查询或进行查询的，对查询有问题人员未按照相关法律法规予以处理

的，散布、泄露、篡改、不当使用查询获悉的有关信息的，玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，或者有其他违反教职员准入查询制度的情形的，将依法依规予以处理。

下一步，教育部将指导各省级教育行政部门、部门教育司（局）和教育部直属高校做好教职员准入查询工作，严格遵守个人信息保护相关规定，指导相关单位和人员加强信息管理工作，不得侵害查询对象个人隐私和其他合法权利。

（王鹏）

因姓氏太罕见 全村改姓鸭

“鸭”登上微博热搜，阅读量达1.4亿。

据了解，“ni à”是上下结构，上半部分是少了一横的“鸟”，下半部分是“甲”（如图）。由于当前的电脑系统无法识别，“ni à”姓村民办理二代身份证时，只好将其拆开，拆分为“鸟”和“甲”二字，从而组成了鸭子的“鸭”。

“因为电脑里没这个字，系统它识别不了。”52岁的鸭新贵21日接受记者采访时反复强调，“你不改，出门不方便，坐火车坐飞机，啥票都买不了。”至于是谁最先提出将“ni à”写成“鸭”，他并不清楚。

40多岁的鸭正高回忆，“我十年前老身份证件上还是ni à，后来想

办个摩托车证件，发现这个字电脑上找不到，就改成了‘鸭’。”直到现在，他还留着原来手写名字的身份证，“我们村里姓ni à的都改成鸭了。遗憾也没有用，不改就没法外出，飞机票买不了，甚至卡里的钱都没法提现。”

小时候，鸭正高听过村里长辈讲过关于“ni à”的来源，“老一辈讲过我们的姓氏源于对鸟的崇拜，可能跟打猎有些关系。”他透露，由于“鸭”姓无法寄托传统ni à姓的真正含义，“现在的小孩出生后基本都跟妈妈姓。”鸭正高的孩子，就随母姓。“要是姓鸭的女孩子嫁到男方家去，小孩就随男方姓。”

鸭正高也曾跟几位好友讨论过“ni à”的问题，“还是想回归ni à姓，不能丢掉老祖宗传承的宝贵姓氏。但我们也不知道去哪里反映。”

得知全村改姓一事登上热搜，鸭正高有些欣喜：“证明越来越多的人关注到这个问题，也许能找到一个合适的解决办法。”

有网友留言称：“罕见字生僻字就是这么消失的。姓氏是自古以来传下来的，是一种血脉和文化的传承。如今这种传承被信息化生生切断了，这确实是不应该啊！也希望系统工作人员能够重视，解决系统问题，将这个字录入进去，让文化得以传承下去。”

（据《北京晚报》）



在云南丽江，一支以鸟为图腾的家族，姓“ni à”，由于信息系统中无法输入和显示，给村民带来了种种不便，只能改姓“鸭”。4月21日，话题“因姓氏太罕见全村集体改姓